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TOP 10 QNS- ANS 

1. सम सीमाांत उपयोगिता नियम की सगित्र व्याख्या कीजिए। 

उत्तर: सम सीमाांत उपयोगिता का नियम विश्लेषण में उपभोक्ता का 
सांतुलि स्पष्ट करता है। 

इस नियम को िोसेि का दसूरा नियम भी कहा जाता है। 

 

इस ससद्ाांत के अिुसार ‘एक उपभोक्ता अग्कतम सांतुष्ष्ट प्राप्त करिे के 
सलए अपिी आय को विसभन्ि िस्तुओां पर इस प्रकार व्यय करेिा कक प्रत्येक 
िस्तु पर खर्च की िई रूगर्यों की अांनतम इकाई से समाि सीमाांत उपयोगिता 
प्राप्त होिी’। 
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प्रो. मार्शल के अिुसार, “यदि ककसी व्यष्क्त के पास ऐसी िस्तु है ष्जससे 
िह विसभन्ि प्रकार से प्रयोि कर सकता है, तो िह इसका अिेक प्रयोि 
में इस प्रकार वितरण करेिा कक सीमाांत उपयोगिता प्रत्येक में समाि हो 
जाए”। 

सम-सीमाांत उपयोगिता के कािूि की मान्यताएँ 

• िस्तुओां की इकाइयााँ समरूप होती हैं। 

• विसभन्ि इकाइयों की खपत के बीर् कोई समय अांतराल िह ां। 

• स्िाि, फैशि, प्राथसमकताएाँ और प्राथसमकताएाँ अपररिनतचत रहती 
हैं। 

• उपभोक्ता का लक्ष्य अग्कतम सांतुष्ष्ट है। 

• उपभोक्ता की आय निष्श्र्त एिां सीसमत होती है। 
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2.  निम्िललखित से पररवतशिीय अिुपातों के नियम के तीि िरणों की 
पहिाि कीजिए और प्रत्येक िरण के पीछे कारण भी बताइए। 

पररितचिीय आित की इकाइयों 1 2 3 4 5 

 कुल भौनतक उत्पािि  10 22 30 35 30 

उत्तर:   

    

 

 

 

 

 

 

 

पररवतशिर्ील साधि (L) TP MP 

1 10 10 
2 22 12 
3 30 8 
4 35 5 
5 30 -5 
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उत्पत्ति के बढ़ते प्रनतफल की अवस्था 
प्रथम अिस्था में ष्स्थर सा्ि के साथ साथ जैसे जसेै पररितचि सा्ि की काई 
या प्रयोि में बढ़ाई जाती है, हमें बढ़ता हुआ उत्पािि प्राप्त होता है, ष्जसका 
प्रमुख कारण है कक इस ष्स्थनत में औसत उत्पादकता और सीमाांत उत्पादकता 
िोिों बढ़ते हैं। 

घटते प्रनतफल की अवस्था 
 यह दवितीय अिस्था है ष्जसमें औसत उत्पािि तथा सीमाांत उत्पािि िोिों 
घटते हैं। इस अिस्था का समापि उस बबांि ुपर होता है जहााँ सीमाांत उत्पािि 
शून्य हो जाता है। ककां तु कुल उत्पािि बढ़ता रहता है ककां तु घटती िर से।  

ऋणात्मक प्रनतफल की अवस्था 
उत्पािि की यह तीसर  अिस्था है ष्जसके अांतिचत सीमाांत उत्पािि शून्य से 
कम होकर ऋणात्मक हो जाता है। ष्जसकारण से कुल उत्पािि ता घटिे लिती 
है। इससलए इसे ऋणात्मक प्रनतफल की अिस्था भी कहा जाता है। 
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3. एकागधकारी बािार की त्तवर्ेषताएां समझाइए। 

उत्तर: बाजार की एक ष्स्थनत ष्जसमे िस्तु का केिल एक ह  विके्रता 
या उत्पािक होता है और उसका कल  प्रनतस्थापि मौजूि िह ां होता 
है I 
 

एकागधकार बािार की त्तवर्ेषताएां : 
1. एक मात्र त्तवके्रता : सपूणच बाजार िस्त ुकेिल एक ह  विके्रता 

मौजूि होता है और उसका कोई निकटतम प्रनतदिांि  िह ां होता है I 

2. फमश और उद्योि एक दसुरे के प्रयायवािी: एकाग्कार  के 
अांतिचत विके्रता ह  उदयोि होता है I 

3. निकटतम स्थािापन्ि का आभाव : एकाग्कार  के िअांतिचत 
िस्तु कोई भी निकटतम स्थािापन्ि मौजूि िह ां होता है I 

4. िई फमों के प्रवेर् पर प्रनतवांध : एकाग्कार के अांतिचत ककसी 
िई फमच का प्रिेश पूणचत: प्रनतबांग्त होता है I 
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5. औसत आय और सीमाांत आय वक्र :- इसमें AR और MR िोिों 
की िक्र िीर्े की ओर ढालू होते है I 

6. कीमत का निधाशरण: एकाग्कार में िस्तु की कीमत का नि्ाचरण 
विके्रता स्ियां करता है I 

7. कीमत त्तवभेद : इस बाजार में कीमत विभेि की सम्भाििा होती 
है अथाचत विके्रता एक ह  िस्तु को अलि अलि उपभोक्ताओां को 
अलि अलि कीमत पर बेर् सकता है I 
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4.  पूणश प्रनतयोगिता की त्तवर्ेषताएां सत्तवस्तार समझाइए। 

उत्तर: पूणच प्रनतयोगिता की विशेषताएां:-  

1. के्रता और त्तवके्रता की अगधक सांख्या – इस बाजार में के्रता और विके्रता की सांख्या 
अग्क होती है I 

2. समरूप वस्तु – इस बाजार में सभी विके्रताओां के पास समरूप िस्तुएां होती है 
अथाचत िस्तुओां में ककसी प्रकार का कोई भी अन्तर िह ां होता है I 

3. बािार को दर्ाओां का पूणश ज्ञाि – के्रताओां और विके्रताओां को बाजार की िशाओां 
का पूणच ज्ञाि होता है I 

4. कीमत का निधाशरण – इस बाजार में िस्तुओां की कीमत का नि्ाचरण िस्तु की 
माांि और पूनतच दिारा बाजार में होता है I 

5. बिार में प्रवेर् एवां निकासी – इस बाजार में कोई भी िया विके्रता प्रिेश  कर 
सकता है तथा कोई भी उदयोि को छोड़ सकता है I 

6. त्तवक्रय लाित – इस बाजार में विक्रय लाित शुन्य होती है, क्योंकक सभी को 
बाजार की िशाओां का पूणच ज्ञाि होता है इससलए ककसी प्रकार के विज्ञापि की 
आिश्यकता िह  होत्ती है I 
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5. राष्ट्रीय आय की पररभाषा दीजिएI राष्ट्रीय आय की िणिा त्तवगधया 
समझाइए। 

उत्तर: राष्र य आय से असभप्राय ककसी राष्र की एक िषच के िौराि आगथचक 
कक्रयाओ के पररणाम स्िरुप उत्पादित अांनतम ‘ वस्तुओां एवां सेवाओां ‘के 
मौदिक मूल्य से होता है। 

उत्पाद त्तवगध या मूल्य वगधशत त्तवगध 

राष्र य आय की िणिा इस तकिीक का उपयोि करके िस्तुओां और सेिाओां के 
प्रिाह के रूप में की जाती है। सबसे पहले, हम एक िषच में ककसी अथचव्यिस्था में 
उत्पन्ि सभी अांनतम उत्पािों और सेिाओां के मौदिक मूल्य की िणिा करते है।  

्ि का मलू्य बाजार कीमतों पर मापा जाता है, बाजार कीमतों पर सकल घरेलू 
उत्पाि (सकल घरेलू उत्पाि) कुल रासश है।  

फॉमूचला: एिएिपीएफसी = जीडीपीएमपी - मूल्यह्रास - शुद् अप्रत्यक्ष 
कर + एिएफआईए, या,  



ECONOMICS Most Important Qns-Ans THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

एिएिपीएफसी = जीडीपीएमपी - मूल्यह्रास - शुद् उत्पाि कर - शुद् 
उत्पािि कर + एिएफआईए 

आय त्तवगध 

राष्र य आय की िणिा इस तकिीक का उपयोि करके कारक आय के सांर्लि 
के रूप में की जाती है।  

उत्पािि के मखु्य रूप से र्ार पहलू हैं: श्रम, भूसम, पूांजी और उदयसमता। श्रम की 
भरपाई मज़िरू  और िेति से की जाती है, पैसे की भरपाई ब्याज से की जाती 
है, ज़मीि की भरपाई ककराये से की जाती है, और उदयसमता की भरपाई लाभ से 
की जाती है। 

इसके अलािा, विसशष्ट स्ि-रोज़िार व्यष्क्त, जैसे गर्ककत्सक, िकील और सीए, 

अपिा पैसा और श्रम स्ियां प्रिाि करते हैं। उिकी आय को समगश्रत आय कहा 
जाता है। इि सभी कारक आय को कारक लाित पर एिडीपी (एिडीपीएफसी) 
कहा जाता है। 

सूत्र: राष्र य आय = ककराया + मुआिजा + ब्याज + लाभ + समगश्रत आय 
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व्यय त्तवगध  

र्ूांकक आप पहले से ह  आय तकिीक से अिित हैं, तो आइए व्यय विग् पर 
िजर डालें। राष्र य आय नि्ाचररत करिे के सलए निपटाि र्रण के िौराि व्यय 
दृष्ष्टकोण को भी नियोष्जत ककया जा सकता है। 

 यह बाजार कीमतों पर अांनतम जीडीपी खर्च की िणिा करके राष्र य राजस्ि 
नि्ाचररत करता है। तैयार माल पर खर्च की िई रासश को अांनतम व्यय कहा 
जाता है।   

अांनतम उत्पाि अांनतम नििेश और उपभोि के सलए आिश्यक हैं। इससलए, अांनतम 
नििेश और उपभोि की आिश्यकता सभी र्ार आगथचक क्षेत्रों दिारा उत्पन्ि होती 
है, ष्जसमें घर, उदयम, सरकार और बाकी िनुिया शासमल हैं।  

सूत्र: राष्र य आय: घरेल ूउपभोि + सरकार  व्यय + नििेश व्यय + शदु् 
नियाचत (नियाचत - आयात) 
एिएिपीएफसी = सी + जी + आई + एिएक्स 
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6.  कीन्स के रोििार लसद्धाांत की मुख्य बातें बताइयेI 

उत्तर; कीन्स के रोजिार ससद्ान्त की व्याख्या –  

1. रोजिार प्रभािपूणच मााँि (Effective Demand) पर निभचर करता है; 

 प्रभािपूणच मााँि = कुल उत्पािि = कुल आय = कुल रोजिार  

2. प्रभािी मााँि कुल मााँि फलि (ADF) तथा कुल पूनत च फलि (ASF) दिारा 
नि्ाचररत होती है।  

3. प्रभािपूणच मााँि पर मुख्य प्रभाि कुल मााँि फलि (ADF) का ह  पड़ता है, 

क्योंकक कुल पूनतच फलि (ASF) अल्पकाल में ष्स्थर रहता है।  

4. कुल मााँि फलि (ADF) कुल व्यय दिारा नि्ाचररत होता है।  

कुल व्यय तीि बातों पर निभचर करता है –  

(i) उपभोि व्यय (C),  (ii) नििेश व्यय (I) तथा  (iii) सरकार  व्यय (G)।  

5. उपभोि व्यय (C) िो बातों दिारा नि्ाचररत होता है-(i) आय का आकार, 

(ii) उपभोि प्रिवृत्त। उपभोि प्रिवृत्त िो प्रकार की होती है – (i) औसत उपभोि 
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प्रिवृत्त (APC), (ii) सीमान्त उपभोि व्यय (MPC)। उपभोि प्रिवृत्त अल्पकाल 
में ष्स्थर रहती है।  

6. विनियोि व्यय (I) भी िो बातों पर निभचर करता है –  (i) पूाँजी की सीमान्त 
िक्षता (MEC) तथा  (ii) ब्याज की िर (r)  

7. MEC िो बातों पर निभचर करती है – (i) पूाँजी पररसम्पवत्त की पूनत च कीमत 
पर तथा  (ii) पूाँजी पररसम्पवत्त की सम्भावित आय पर। नििेश जैसे-जैसे 
बढ़ाते हैं। पूाँजी की सीमान्त िक्षता घटती जाती है।  

8. ब्याज की िर (r) भी िो बातों से प्रभावित होती है- (i) तरलता पसांििी 
तथा  (ii) िव्य की पूनत च। िव्य की पूनत च अल्पकाल में ष्स्थर रहती है  

9. तरलता पसांििी के भी तीि उदिेश्य होते हैं लेि-िेि उदिेश्य, सतकच ता 
उदिेश्य तथा सट्टा उदिेश्य।  

10. लेि-िेि तथा सतकच ता उदिेश्य आय (y) पर तथा सट्टा उदिेश्य ब्याज 
की िर पर (r) पर निभचर करते हैं। कीन्स का माििा था कक रोजिार में 
िदृग् करिे हेतु यह जरूर  है कक उपभोि तथा विनियोि में िदृग् की 
जाये।  
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7.  त्तवनिमय दर क्या है? अिुकूल और प्रनतकूल त्तवनिमय दरों को 
समझाइए। 

उत्तर: अथचशास्त्र में यह जाि लेिा भी बहुत आिश्यक है कक ककस समय वििेशी विनिमय 
िर अथचव्यिस्था के अिुकूल तथा प्रनतकूल होती है। 

A) अिुकूल त्तवदेर्ी त्तवनिमय दर: वििेशी विनिमय िर उस समय अथचव्यिस्था के 
अिुकूल समझी जाती है जब एक वििेशी करेंसी की इकाई के बिले घरेलू करेंसी 
की इकाइयाां कम िेिी पड़।े इसे “घरेल ूकरांसी का अनतमलू्यि” भी कहा जाता 
है। ऐसा केवल निम्ि दर्ाओां में हो सकता है : 
1) िेश के नियाचतों में िदृग् से वििेशी करेंसी की पूनत च में िदृग्। 

2) िेश में वििेशी नििेश की िदृग् से वििेशी करेंसी की पूनत च में िदृग्। 

3) िेश में वििेशी पयचटकों तथा विदयागथचयों के आिे से वििेशी करांसी का 
आिमि। 

ऐसी िशा में घरेलू अथचव्यिस्था का विस्तार होता है तथा िेश के उत्पािि तथा 
रोजिार में िदृग् होती है। 
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B) प्रनतकूल त्तवदेर्ी त्तवनिमय दर: वििेशी विनिमय िर उस समय प्रनतकूल होती 
है जब वििेशी करेंसी की एक इकाई के बिले घरेल ूकरांसी की अग्क इकाइयाां 
िेिी पड़।े इसे “घरेलू करांसी का मलू्य ह्रास” भी कहा जा सकता है। इस िशा में 
करांसी का अिमूल्यि हो जाता है। ऐसा केवल निम्ि दर्ाओां में होता है : 
1) िेश में आयतों की िदृग् से वििेशी करेंसी की माांि। 

2) घरेलू िेश से वििेशों में अग्क नििेश। 

3) घरेलू िेश से वििेशों में विदयागथचयों का अग्क जािा इत्यादि।  

यह िशा िेश के आगथचक विस्तार के सलए हानिकारक होती है तथा उत्पािि एिां 
रोजिार की िदृग् में बा्ा बिती है। 
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8.  भुिताि सांतलुि की पररभाषा ि ष्जए। इसकी मुख्य मिें समझाइये। 

उत्तर: भुिताि सांतुलि एक िेश का िसूरे िेश के साथ एक निष्श्र्त 
अिग् में ककए िए आगथचक लेििेि या प्राष्प्तयाां ि भुितािों का वििरण 
होता है। 

दृश्य मदें (Visible Goods):- समस्त भौनतक िस्तुएां जो ककसी पिाथच 
से बिी होती है। जैसे: मशीिे, फिीर्र आदि 

अदृश्य मदें (Invisible Goods):- सभी सेिाएां ष्जिका भौनतक अष्स्तत्ि 
िह ां होता है अथाचत ककसी पिाथच की िह  बिी होती है। 

पूांिीित अांतरण (Capital Transfer):- पूांजीित प्राष्प्तयों और भुितािो 
को शासमल ककया जाता है। 

एकपक्षीय अांतरण: िाि, स्कालरसशप, उपहार, आगथचक सहायता  
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